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「無私傳承，開創新局」－師大的大師們
  我在城市最繁華的角落，找到安身立命的所在。這所學校，剛慶祝完六十四年的校慶，人們稱它「師大」，也是「大師」匯聚的地方。學校裡的建築，新與舊彼此融合，我喜歡穿過那些可以透著小窗窺見外頭的迴廊。走在不同時代興建的教學大樓間，每踏出一步，就會想著，那些老師們，也曾走過這裡吧？他們是否會一邊走，一邊構思等會兒要跟學生討論的主題？或者，就有那麼一個學生，像我一樣，緊緊追逐著師長的步履，亦步亦趨？

    有一次，我在細雨中漫步，後頭一位老師，快步走過，還叫了我的名字。

    他是明輝老師。

  認識明輝老師約在五年前，當時還是大學生的我，到師大旁聽老師開設的「學校行政」課程。老師在課堂中充滿了讓人激賞的風采，他不斷的強調：要拿出實際的證據、實際的東西，在行政領導上要拿出實際的政績，在教育行政工作上亦然。我們隨著老師的話語，深思或者會心一笑。

    原本我只是端坐在椅子上聽課的學生，沒有太多跟老師對話獨處的機會。直到有一天的晚上十一點半，我剛從圖書館自修室出來準備返家，才發現自己把家中的鑰匙放在教育大樓三樓。當我乘著電梯摸黑抵達三樓時，看到教育行政所的辦公室燈火通明，正納悶著：誰這麼晚還在這裡呢？ 

    這時明輝老師走了出來，我早聽說過，明輝老師擔任教育行政所長與教育系系主任時，總是第一個到學校，而最後一個離開。只是，現在都快十二點了，那個「最後」的時間到底是幾點？我到現在還弄不清。只記得老師微笑地對我說：「這麼晚了，還不趕快回家！」

    那一次之後，我與明輝老師變得比較熟稔，常常拿著書本跟老師討教。老師學識涵養，每每在我這淺淺的胸廓中激盪出大大的波濤，我也在那些時機，找到問題的關鍵，蘊蓄更多的體悟。

    明輝老師善用點撥思考的方法，鼓勵學生主動的學習，主動的思考，他樂意與我們分享一切，甚至帶著我，認識他的恩師---賈馥茗教授。

    透過明輝老師，我彷彿也親睹這位受人敬重的教育學者。明輝老師說，賈教授治學嚴謹，在課堂上對於自己的學生總會毫不留情的批判；這些嚴厲的批判背後，充滿著愛的能量。如寒冬般的批判是課堂中的淬煉，也是一種能讓學生成長的良藥。離開了課堂，賈教授卻是個會帶學生回家，煮餃子與烤雞腿給學生吃，對待學生彷彿春暖。

   年輕的我在討論時，彷彿俠客論劍，針鋒相對。老師卻一點也不以為忤，反而十分讚賞的說：「像你這樣的學生，賈教授一定會特別的喜歡，她最愛接受學生的挑戰與辯論。」

   假如有機會，我想挑戰賈教授「教育不是萬能」的說法。我認為教育在事實上雖不是萬能，但如果我們去相信教育是萬能的，並親身付諸行動，運用「願有多大，力量就有多大」的信念，那麼教育就是影響與改變世界最巨大的一股善力量。」

   我是真的親身實踐才敢這麼說。這些年來，我到過許多偏遠地區、偏遠國度，試著用教育的力量，幫助當地的孩子。當我看到他們的笑容，知道自己的付出帶來了改變。這些付出，不都是「教育」帶來的改變嗎？

    我很想知道，賈教授聽到我這麼辯論時，臉上會有怎樣的表情。

    聽到我想挑戰自己的老師，明輝老師也不斥責，反而點頭讚賞，那對我是非常大的鼓勵。與明輝老師交談時，我記得老師有滿頭的黑髮，黝黑的皮膚看起來非常的健康，所以當輾轉得知明輝老師竟然因為心臟的問題去住院，剛開始我根本不願意相信；有人說老師病情不樂觀，得用葉克膜撐著，我還是覺得老師一定可以打敗病魔，再回到我們身邊。

    我們用大大的卡片，寫了滿滿的祝福，為老師禱告，為老師祈福。只是，當我們的卡片寄出時，也正好得知讓人心痛的消息。

   2008年5月，賈教授辭世。

   2010年 11月，明輝老師辭世。

   在這所學校，每一位老師都是無私的傳承，每一位「大師」，都願意讓出自己的肩膀，讓學生站在上頭，成為另一個教育的「巨人」。

    天人永隔，是一個無法穿越時空的遺憾。我想穿越時空，回到那些師生共處的時光。然而，我知道自己不需回頭張望， 師大的大師們，已經在前頭樹立了典範，我只需急起直追，夜以繼日，如日月星辰。
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